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щодня кролі неділі, і ру- 

і ских сьвят о год. 5. по йол. І
Редакция і Адмінїстрация 
„Буковини" находить са в 

і Чернівцях (ул. Петровича 
ч. 2.)

Оголошена приймає ся за 
її оплатою G кр. від стрічки ;

а в „Над сіянім “ по і о кр.
|і від стрічки.
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С п р а в а  м о в и  н а  У кр а їн і*.
(Доиись з Ки'іва).

Чи можна, чи не можна (в розуміню 
правничому) інтелігентним Українцям на 
Україні уживати рідної своєї мови в при
людних промовах серед інтелігентного то
вариства ?

В відповідь на се (трохи навіть чуд
не) питане маємо такі факти: 3 одного бо
ку в з а к о н а х  імисриї росиііскої нема 
жадної заборони україньского слова, де би 
то не було, чи то в бесїдї устній, чи то в 
виданях друкованих. На друковане українь- 
ске слово, як і на україньску сцену нало
жено двічі veto р. 1863 і р. 1876; але по
ложено єго н е  з а к о н о м , а окремими на
казами. Тих наказів т е о р е т и ч н о  не мож
на вважати за  за к о н ; бо видано їх не 
тим шляхом законодавства, який приписано 
в основних законах імперій росиііскої. Зо
всім иньша річ п р ак ти ч н о . Навіть прак
тика судів часто густо не відріжняє зако
ну від царского окремого наказу, а іцо-до 
практики адміністративної, то тут завеїгди 
наказ панує над за к о н а м и . Правду ска
зати, в державі самодержавній (абсолютній) 
ріжниця між законом а наказом тільки 
формальна і ваги правничої ріжниця та не 
має. Часто-густо трафляє ся, ;цо з а к о н н і 
прана горожанина геть чисто знївечує який

В еїм разї подати доводи поможе нам не
величка брошурка редактора „Кіевской 
Старины" д. Науменка, надрукована з до
зволу цензури.

Д. Науменко учителює в ґімназиї і 
навчає „русской словесности." Він кидав, 
яко учитель брошуру „Примерная про
грамма преподаванія предмета русской сло
весности нт. курсі, мужескіїхт» класическихъ 
гимназій." З ссї брошури (на ст. 14 і 15) 
знати, що д. Науменко спостеріг, що в 
нормальних програмах зовсім пропущено 
виділ історичних „южно-русскихъ" (се-б то 
україньских) пісень вже-ж дякуючи „ню- 
которому затруднению читать образцы мЬ- 
стнаго мало-русскаго нар1,чія;“а.тс я, каже 
д. Науменко, вважаю не можливим зовсім 
пропускати сей виділ, не подавши хоч за
гального розуміня про те, що таке к о за- 
цка  дума, коли не через безпосередню 
знайомість з нею читанєм уривків (з дум) 
то хоч указкою тих умов історичних, за 
якими склала ся отея пісня." (стор. 14.)

Висловлена д. Науменком думка ціл
ком консеквентна і висловлена она перед 
начальством. А звідсіль ми робимо такий 
висновок: коли гімназистам не тільки мож
на, а т р е б а  читати твори мовою українь- 
скою, так хиба-ж може бути річ про яку- 
будь заборону, або перешкоду уживати в 
промовах туж саму мову неред людьми 
дорослими?...

будь наказ окремий, навіть наказ міністра J 
чи иныного адміністратора.

ІЦо-до уживаня в промовах уст- 
них україньскої мови, так ми не відаємо 
і ніколи не чули, щоб в Росиї була она 
заборонена, хоч би яким-будь адмінїстратив-1 
ним наказом. А про те з другого боку нам 
запевне відомо, що інтелігентні Українці' 
боять ся прилюдно в товариствах, на пр. 
в Київі в „Литературно-артистичному Об
ществ-i" держати промови навіть на Шев- 
ченкових роковинах мовою україиьскою. 
Виходить ніби так, що вже саме лишень 
уживане мови україньскої єсть якийсь вчи
нок злочинний, за який би то „начальство" 
(адмінїстрация) може покарати.

Признаємо ся : нам ніколи не доводи
ло ся чути, щоб трафляли ся н Росиї фак
ти такої кари єдине за мову, та ледви чи 
й можливі они.

Що законом не заборонено — те до-! 
вволено: cero всесьвітного елементарного 
правила ледви чи відважить ся нехтовати 
адмінїстрация, вже хоч би тому, що таке і 
нехтованє принижало-б і зневажало-б єї І 
власний авторітет.

Коли cero загального правила не досить, 
то є ще иньші указки на те, що уживане 
інтелїґентними Українцями рідної мови в ■ 
прилюдних промовах не може потягати за 
собою не тільки жадної найменшої кари, а 
навіть доріканя, або нагани від начальства. |

№ ФРІЦ РАЇЇДЕЛЬ.
Повість з порвеского

Z S Ip . В І Н Т Є £ Г І Є Л Ь М а .

(Дальше).

XXVII.
Було се в вечір сьв. Івана. Що Фамілія з 

міста Берґен не могла его пропустити, не пе- 
ресьвяткувавши его як найкрасшс, розуміло ся 
само собою ; мусїли палити бочки з мазею та 
мусів бути танень в стодолї і штучні огні.

Роде і Николай приїхали власне з желїзни- 
цї з двома великими пакетами, в котрих находили 
ся штучні огні і множество ракет. Они стояли 
з АвГуетою і Фріцом при великім сголї коло вхо
ду до кухні, де хотіли побачити розпаковані 
несподіванки. Се було власне в уг.Гі дому, де 
розділяє ея заїзд від дороги, а Фріц, котрий 
стояв плечима до дороги, відвернув ся скоро, як 
почув заїзджаючий віз. Він звертав власне на 
розі а Фріц побачив в нїм Кляру і якогось па
ла, очевидно еї мужа, капітана Льоренцена. Фріц 
злякав ея мимоволі і змінив ся на нозір тілько 
дуже незначно в виразі лиця, але в властивий 
скорий а виразистий спосіб, котрого не можна 
було инакше обяснити, як через нагле здивова
не. Фотяй і як скоро він опанував себе, однак 
не уіішло се увазі всіх трех, що були коло не
го, а ще виразнїйніе можна було запримітити, |

іцо Кляра стала як рожа червона в тій хвили, 
коли єї погляд спіткав вперед Фріца. Тілько ка
пітан Льоренцен, котрий думав про насьміш.іиві 
дотинки тих іцурів на суши над моряками на 
кони, був надто занятий тим. щоби елеґантско 
заїхати возом, як щоби міг був що иныного ми
слити або виділі. Николай поглянув скрито на 
Родого, а Роде поглянув скрито на Николая, Ав
густа споглядала трохи неспокійно на Фріца, але 
Фріц дивин ся знов цілком незбентежений на всі 
троє, хотяіі чув, що маленька сцена не пройшла 
несиостережено. Коли АвГуста по виміні нриви- 
тань здибала его знов в чотири очи, запитала: 
„Але що се діялось з Клярою ? Она стала чер
вона як поломінь, коли побачила тебе. Чи ти 
сего не видів?" Она сама не знала, що еї здер
жувало, запитати ся єї самої про него.

„Справді, мені здає ся також, що она була 
здивована" відповів Фріц в найприроднїйшім то
ні в сьвітї і я признаю отверто, що і я здиву
вав ся. Ніхто не сказав мені, що ока сюди при
буде, а навіть, що она мешкає в тій околиці. Як 
се могло властиво стати ся ? Позволь, най при
гадаю собі, який то час тому, відколи ми не ба
чили ся? Здає ся, се було, заким я виїхав за 
границю."

Авґустї здавалось, мов би хмара перебігла 
поперед єї очи, і сонце розливало знов на веьо 
своє сьвітло. Она дійсно була трохи неспокійна, 
але тепер найшла веьо так природним, бо ціл
ком справедливо, що она не розповідала ему нїчо 
про те, що капітан Льоренцен писав з БерГен

до Николая, що він одержав новий дістрикг в 
Остляидиі і щоби Николай був вічливин, впнаня- 
тн для него на селі мешканє близько від 1’о.іь- 
етів ; она також не розповідала ему, що перед 
кількома днями они там спровадили ся. Веьо те 
занимало еї прецінь дуже мало, бо мала досить 
до думаня про себе саму.

Єї любов вірила знов на сліпо ; він прецінь 
сам звернув еї увагу на те, що був ечудованнй, 
а що ечудував ся, була она сама винувата, 
бо не сказала ему нічого про веьо те. Те саме 
сказала потому свому братовії, коли він хотів 
обережно впустити в еї душу краплі сумніву.

Але Николай і 1’оде мали свої власні дум
ки, они злучили голови осторожно до купи і за
чали слідити.

Але нині нс помогло їм се богато. Но бу
ло так мало гостий і Фріцови було легко оми
нати Кляру, о скілько се годилось задля загаль
ної чемности. Такой; і она старала ся вимішати 
єго; нагле заскоченє лишило скалку і она уни
кала старанно, щоби з ним не говорити. Колиж 
лучала ся до сего відповідна нагода, вихіснову- 
вала єї на то, щоби виявити свою любов для 
мужа: опирала ся рукою на єго плече і загля
дала з усьміхом єму в лице, або зависала обома 
руками на єго рамени, наче би для охорони, не
ред запаленими ракетами. Він був нині надзви
чайно задоволений з неї. Капітан Льоренцен не 
був впрочім зовсім такий бридкий; середного 
росту, широкоплечий і сильно збудований як 
справдїшний моряк, мав в обсмаленім лнцн ви-
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Оно правда, що д. Науменко висло
вив ся так невиразно, що люде охочі до 
змаганя, або до полохливості!, ачей же 
скажуть, що д. Науменко не пропонує 
тв ер д о го  і невідмінного читана зразків з 
наших дум, а каже „коли і т. д.“

Але таке розумінє Науменкового „ко
ли і т. д.“ було би неправдивим. Нам оче
видно, що те „коли не читанем44 — автор 
стосує до таких случаїв, коли трафить ся, 
що гімназисти не розуміють мови українь- 
ских пісень. Річ певна, що в такім разї 
не тільки ліпше, а й треба не читати пі
сень, а переказати зміст і „ті указки на 
умови історичні, за якими склала ся пісня...“ 
Звістно, таких випадків на Україні бути 
не може і д. Науменко писав свою про- 
ґраму не для тих лишень ґімназий, які на 
Україні, а для всіх, які є в Росиї.

Нарешті зауважимо, що по всіх ґімна- 
зиях в Росиї приписано читати в оріґіна- 
лї „Слово о Полку ИгорсвЪ,44 а яка-ж там 
мова, як не україньска? Далі приписано 
вчити „югозападную литературу44 XVI і 
XVII; се-ж знов україньска, хоч і навів 
народна мова. Нарешті і нормальна про
грама нігде не забороняє учителям позна
йомити своїх учеників з „югозападною ли
тературою44 і в XIX віці.

З усего висловленого нами в горі ви
ходить, що, Українці, аби они с а м і то 
го хотіли , можуть з повним п равом  
скрізь уживати рідне слово, не тільки в 
прилюдних промовах, а навіть і в зібраних 
н аукови х . Тут може бути тільки одна) 
умова: щоб слухачі їх розуміли.

Хоч в росийских порядках є чимало 
такого, що й не снило ся мудрецям; а про 
те ми не можемо і виобразити собі такого 
дико-некультурного факту, як заборона 
уживана україньскої мови в промовах се
ред яких би то не було товариств; Возь- 
мім такий случай: на весні був у Київі 
з’їзд лікарів: нехай буде, що приїхав на 
той з’їзд наш доктор-професор Горбачев- 
ськиіі з Ні іаги і не вміючи мови рості- ' 
скої, держав би бесіду, або реферат рід- < 
ною мовою україньскою. Чи вже-ж таки 
можливо, щоб ему заборонити говорити по 
україньски? Ні! такої дикої заборони не 
можна й гадати!

раз якоїсь сьвітлої добродушиости, а при такім 
сьвятоіваньскім торжестві, як нині, причиняв ся 
не мало до ніддержаня веселости; особливо коли 
при йшов танець в стодолї, не знав ніхто так як 
він внести житк між селян. Коли Фріц раз пі
шов в танець, запримітив, що Кляра слідить 
его очима. Само про себе не впадало се так 
надто в очп, але в даних обставинах непокоїло 
со его; могли спостерегти се, а він мав причу- 
те, мов би Николай і Роде старали ся всьо ба
чити. На щасте не був ніхто з них в тій хвилі 
при тім.

По хвилі пішов Фріц до Кляри і просив 
єї до танцю. Авґуста була при тім і він поста
новив лише кілька разів перетанцювати доокола. 
Коли переходили туди, де Стояла Авґуста, гово
рив так голосно, що она могла чути, про зовсім 
байдужі річи, але коли знаходили ся на про
тивній стороні, прошептав він до Кляри : „Будь
те трохи осторожні, нас слідять. “

Се легке діткнене їх спільної тайни і що 
чула знов, як він шептав, мов би між ними бу
ла приязнь, збудило у неї давно приспаний на
стрій. Нагле виринаюча иригадка, що наповняла 
его доси тревогою, почала огортати еї теплими 
струями, зовсім такими, як були тогди.

Она не відповідала, але неспокійні думки 
шибались у неї но голові. Всьо, що стало ся від 
того часу, пролітало скоро в мрячних образах

Вистава в Чернівцях.

Маленьку, але поучаючу виставу маємо від 
неділі (1-го с. м.) в Чернівцях в промисловім 
музею. Єсть се заиовідженд вже нами вистава 
знарядів ремісничих, помічних машин, моторів і 
материялів для дрібного промислу. Ціль тої ви
стави така: хочуть тутешних ремісників і про
мисловців, котрі задля некористних обставин не 
дуже вчені, иознакомити з найновійшими знаря- 
дамп і машинами ремісничими і показати їм, як 
роблять ті машини, без котрих тепер ремісник і 
промисловець не може видержати конкуренти з 
Фабриками. Отже та вистава має показати по
ступ в ремеслі, о скілько до дрібного ремесла і 
промислу можна уживати машин, яка користь з 
того, і як можна собі завести мотори, чи то по
одиноко, чи в спілці з другими. Тим чином ма
ють ті робучі люди набрати довіря в свою ро
боту і зискати собі більше поле для відбуту еї. 
1 взагалі вся публика, що буде ходити на ви
ставу, має переконати ся, що не потрібно купу
вати заграничну тандиту, коли свої краєві ви
роби можуть бути і добрі і дешеві. Кран наш 
дуже богатин, зелїзнпць має досить, отже може 
сам у себе розвинути широкий рух ремісничий 
і промисловий.

Вистава находить ся в промисловім музею 
і то в подвірю, в сутеренах і в салях на пар
тері і на першім поверсі. В подвірю і в суте
ренах виставлені ріжиі мотори і тяжкі машини. 
Для вигоди публики есть там також пивярня і 
електрична кухня. В чотирьох салях партеру 
стоять лекші машини і знарядн ремісничі. В 
трьох салях на першім поверсі стоять ріжні рі
чи, що відносять ся до дрібного промислу і до
тичні книжки.

Вистава поділена на шість ґруп: І. Знаря- 
ди ремісничі і начине (19 виставцїв); II. помічні 
машини і промислові знаряди (ЗО виставцїв): 
III. мотори нафтові і бензинові (4 виставці);

[ IV’. електричні мотори і акумулятори (4 вистав- 
[ ці); V. материяли, Фабрикати, малі апарати і т. 
її. (29 виставцїв); VI. Література (10 виставцїв). 
Всїх виставцїв е разом 96, з тих з самої Буко
вини лише 13. З и ніші их країв А в стриї е 39, з 
Угорщини 19, а 25 з заграннцї.

Па виставі можна бачити богато цікавих 
річнії, але найцїкавійша таки „електрична ви
става.44 Від суботи вже з верха ратуша що ве
чера видко снопи сьвітла, кидані на місто і на 
далеку околицю так званим рефлектором. Діє ся 
се так, що сьвітдо великої лямпн електричної 
відбиває ся в різанім зеркалї і великим снопом 
сягає геть поза місто. Селяни з околиці дуже 

j чудують ся тому, що то таке є. На небі видко 
ясну, просту дорогу, а не знати звідки...

перед еї духовими очима і зникало остаточно за 
тою одною згадкою, котра заставляла еї черво- 
нїтись, і з якоюсь боязливою радостию питала 
себе, чи тон шепіт не єсть новим зближенем.

Они сгрітили ся і розійшли ся, він з силь
ною постановою оминати еї, де тілько можна; 
она з неспокійним чувством потрясеної нев- 
ности.

На другий день сиділи Роде і Николай в 
того-ж конторі і розмавляли про сей випадок. 
Очевидно щось крило ся за тим наглим закло- 
потанем. і годили ся оба на се, що особливо за
ховане Кляри мусїло правдоподібно походити від 
чогось неприємного. Роде не знав нічого і ра
див велику осторожність; могло прецінь бути, 
що Фріц тілько надскакував їй свого часу і ді
став відправу або може міг бути і якийсь ипь- 
ший випадок.

Николай противно був нетериеливійший. 
Він видів, як Авґуста привязувала ся з кождим 
днем більше до Фріца; він знав сю мішанину 
мрій і жіночої упертости; він знав, що она бу
де сліпою на всі дрібниці, котрі би у иньшої 
зродили нідозріня. Мусїло бути отже щось важ
нійте, що могло зробити на неї вражіне, а тут 
можна було мабуть таке найти, бо коли щось 
зайшло було між Клярою а Фріцом, то більше 
як правдоподібно, що істория зі смертию Аазума

И о в и н к и.

Чернівці, дни 2-го жовтня 1896.

Відозва. Виділ повітового товариства учи
телів кіцманьского повіта скликує ца день 19-го 
листопада з а г а л ь н і  з б о р и  на годину 3-ту 
до В а с  и л е в а. Осібні запросини не розсила
ють ся ; тому просимо через ґазету о як найчи- 
сленнїйшин з’їзд. — В ид іл  товариства.

Читальня Просьвіти повстала в Кутах ми
нувшего місяця. Вписало ся до неї вже 90 чле
нів, а головою вибраний місцевий сьвященик о. 
С. Кархут. Постановлено також заложили касу 
позичкову, Розвій читальні заповідає ся дуже 
добре, бо є люди, що хотять опікувати ся чи
тальнею. Оно так всюди буває; коли є кому за
пинати ся читальнею, вести еі, заохочувати і 
стягати людий, то читальня підносить село з 
упадку: а як нема таких людий, то з читальні 
нега хісна. То повинні собі наші учителі добре 
затямити.

Задуш ні дн і сьвяткують ще в Чернівцях 
по старосьвітскн. Сьвітять богато сьвітла на 
цминтарн і складають нераз дорогі вінці на гро
бах. З того для покійників нема ніякої користи, 
се хиба для живих потіха. А тисячі гроша про
падає лак марно. У Львові вже завели звичай, 
що хто хоче поминати померших в задушні дні, 
той засьвічуе хрест з чотирма простими олнв- 
ними лямками на гробі, а решту гроший, які да
вав на то давнійше, дає тепер на бідних. То 
розумно.

ЧерновбЦКІ батьки міста нарікають, що в Чер
нівцях люди не шанують води. Рогізняньска 
керниця посилає їм до міста на добу 18.000 ку
бічних метрів води, а они чи погрібно чи не 
потрібно випускають воду з керниць гак, що бо- 
ять ся, що в Рогізнї жерело покаже ся за мале. 
Вже радили над копанем другої такої керницї, 
як та в Рогізнї. І передумують також над тим, 
як людий навчити, щоби без потреби не випу
скали води з рур. Кажуть, що з тої води, яка 
припадає на Чернівці на одну добу, три части 
пропадає марно, а лише четверту люди снотре- 
бовують.

Др. Кирило Студиньский габілїтував ся на 
доцента рускої, мови і літератури в краківскім 
університеті. Кольоквіюм габілїтацийне відбуло 
ся дня 27-го м. м., а виклад н. з. „Характерис
тика і іенеза ноезий Амврозия Метлиньского44 
дня 30-го м. м. Колєґія професорів краківского 
університету признала дрови Студиньскому одно
голосно усніаш legendi. Др. Студиньский оголо
сив доси такі свої праці: В р. 1886. напечатав 
в „Зорі” ч. 13 — 14. етноґраФІчні материяли п. 
3- „ Д їд ів с к а ,  (ж е б р а ц к а) м о в а ,44 котрі 
доповнені звістками про жнтє і орґанїзацию лїр-

була з тим в звязи, а сю історию чула Авґуста 
свого часу так часто як і він.

1 оде зрозумів, що Николай склоннпй слі
ди і и глубіне за тою справою і щоби самому 
відтягнути ся від того, справив єго до Веделя 
Стенерзена, що одинокий стояв тогди в близьких 
зносинах з Фріцом. „Але я не можу іги до но
го, сказав Роде, „я не маю жаднїеїнької при
чини. 44

З тим мусів Николай згодити ся, але він 
постановив своє рішене. Він хотів звичайні 
взглядн оставити на боці, не робити собі нічого 
з того, що він супротив Стенерзена чужий, бо 
тут розходило ся о надто важні справи. А но- 
і ому числив на се, що такий строго релігійний 
чоловік задержить мовчанку, як єї наложить на 
неї о, і так само скаже єму правду, коли ему 
розкаже, о що тут розходить ся.

Але до Веделя сказав тілько, що Фріц над- 
скакує єго сестрі і длятого він хотів би вияс
нень на тон випадок, если би прийшло до 
осьвідчин.

Бсдсль був трохи збентежений тим жада- 
нем, котре єму розуміє ся видало ся досить до
кучливим. Як далеко сягав єго обовязок говори
ти, а як далеко его право до того ?

Що він уважав своїм обовязком казати за
для свого сумлїня, се буде мусів сказати, але



з
ликів вийшли в р. 1894. в статиї „Л і р н и к и“ 
печат. в „Зорі44 і в осібній відбитцї (8° стр. 56.) 
В р. 1895. напечатав свою студию п. з. „П е р е- 
с т о р ч г а “ (8° стр. 193.), котру оцїнив дуже 
прихильно прОФ. Врікнер в сегорічнім „Kwartal- 
ni-ку historyczn-ім.44

В р. І895. вийшла ero літературно язикова 
студия и. г А д е л ь ф о т с с,“ граматика видана 
у Львові в р. 1591., в „Записках14 наук. гов. 
імени Шевченка і в осібній відбитцї (8° Стр. 42.)

В р. 1895. напечатав в ^Правді44 статию ц. 
з. „П р и ч и н к и до  і с т о р и і унії14 і в окре
мій відбитцї (8° Стр. 21.)

В р. 1895. вийшов в друку „П а н е ґ і р и к 
Є в ф о н їя  в е с е л о б р м я ч а я 14 посьвячений 
Петрови Мотилі в р. 1633. з вступними увагами 
про нанеґірнчну літературу кінця XVI і йол. 
XVII віку. („Записки11 товариства імени Шев
ченка і в окремій відбитцї (8° Стр. 14.)

В р. 1895. вийшла в V т. „Записок41 ero 
широка рецензия на твір др-а Франка и. з. 
„ І в а н  В її ш е н ь с к п  й“ (Стр. 29 — 48.)

В р. 1896. напечатав в XII томі „Записок11 
статию п. з. „ Т р и и а н е ґ і  р п к и XVII віку44 
в осібній відбитцї' (8° Стр. 32.)

В р. 1896. напечатав в виданих краків- 
скої академій' наук студию „G е n е z a p o c i e c z -  
п у с h u t w о г б w М a r k і а н a S z a s z k і е w і- 
с z а“ і в осібній відбитцї (8° Стр. 46.)

В ]і. 1896. подав в XI т. „Записок14 ре
цензию на твір Недїльского про митрополита 
Кишку. •

До кінця жовтня ми мали погоду, що люди 
не могли наливу вати ся і налюбувати ся. І 
тепло і ясно було цілими днями. Але від 1-го 
листопада вже щось зимою пахне. Сонце ховає 
ся за хмари, на дворі мрака — треба буде не
бавом кожух натягати. Але буковиньска осінь 
таки прекрасна ! Користаючн з неї, в Чернівцях 
ноклали вже майже всюди шини иід електрич
ний трамвай.

Великий огонь знищив минувшого тижня 
господарство Івана Поповича в Молодії. Згоріли 
всі будинки і богато збіжа. Шкода виносить 
тисячі. Причина огню незнана; здогадують ся, 
що був підложений.

Еміґрацийний аґент перед судом. Іі ият- 
ницю но чотпродневній розправі скінчив ся про
цес против еміґрацпйного обманця Мартина І ер- 
ґеля, про котрого ми писали в ч. 230. Судні при
сяжні узнали, що Іерґель дїлав на шкоду селян 
і засудили ero на два роки тяжкої вязницї з по
стом що два тижні.

Приклад для нас. Словінці, котрих всего 
на всего є лиш мілїон, обходили минувшого 
тижня в Люблянї велике народне сьвято— отво
рена словіньского „Народного Дому.14 І Це в 1848 
році піднесли словіньскі патріоти гадку здвигие- 
ня „Народного Дому,14 де концентрувалось би

ему здавало ся, що границі так збігали ся разом 
що не було цілком легко рішити ся.

„Трохи тяжко для мене сказати вам се, що І 
ви бажаєте,14 відповів Стенерзен, „справа має! 
ся іменно так, що мої дороги суть зовсім ріжні 
від єго і що я нині бачу ріжні річи в иньшім ! 
і острійшім осьвітленю, як колись бачив.

„Знаю, що він вольнодумець,14 відповів Ни- і 
ко лай, „але я хотів би дещо довідатись власти
во про єго чисто особисті відносини.11

„Так, але ті відносини суть дуже широкі, 
а надто власне їх можна видїти в ріжнім осьві
тленю. Після мого погляду буде найліпше, як ви 
будете ставити означені иитаня, а я потому за
становлю ся, чи можу і сьмію на них відпові
дати, се значить о скільки мені позволить моє 
сумліне.44

Ведель мешкав ще в тій самій комнатї, що 
давнїйше. Єму здавало ся, як би та ніч знов збли
жала ся ; він пригадав собі, який він був тогди 
переконаний, що Фріц в той, або иньший спосіб 
дав причину до сумної долі Аазума. Але пото
му подумав про те, як він пізнїйше всьо збирав, 
що могло допускати можливість, що зі сторони 
Фріца не сталось нїчо такого, що прямо спадало 
би тягарем на него.

Він міг уже відповісти прихильно на кіль
ка питань Николая, коли той запитав нагле: 
„Ви знаєте прецінь паню Бляру Льоренцен з

, Віртів ? ІІу, можу пізнати по вас, що знаєте єї,41 
додав з усьміхом, а Ведель не міг дійсно скріпи 
свого неприємного ечудованя, коли спостеріг, що 
вна и на слід сеї справи. „Чи пан Рандель був 
з нею заручений, чи щось подібного ?“• запитав 
Николай з подвійним поспіхом.

„Ні, о скілько я знаю."
„Але він надскакував коло неї ?“
„На се не можу ніяк відповісти, ані на 

одну сторону, ані на другу. Они стрічали ся 
часто, але можу сказати з цілою правдою, що я 
ніколи не чув, щоби люди застановляли ся над 
тими стрічами.“ Се-ж була ціла правда: чи ж се 
було єго обовязком розповідати, що він бачив 
річ в иньшім осьвітленю ?

„Добре, отже они стрічали ся часто! Але 
ви знаєте прецінь, що она була раз заручена з 
одним купцем Аазумом ? Чи єго смерть єсть в 
якійсь звязи з Рандлем ?“

„Мені видає ся, як би се виглядало дуже на 
якесь слідство,41 сказав Ведель, здержуючись, „а 
мені здає ся, що се не конче відповідне до тої 
ролі, котру ви граєте супротив мене, і з якою 
просите мене о вияснена. Властиво я не обовя- 
заний супротив вас до яких небудь вияснень,14 

(Дальш е Суде).

жпте народне. Збирані жертви принесли 104.000 
зр. З тою сумою нриступлоно до будови Дому, 
а що будова коштувала 220.000 зр., то на 
решту затягнено позичку. На торжество відкри
та „Народного Дому14 прибуло до Любляны мно
жество народу. В передодень отворена відбуло ся 
в театрі торжественно представлене, а другого 
дня на засіданні комітету предеїдатель д-р Іїляіі- 
вайс віддав „Народний Дім14 на ужиток народ
ний, а відтак відбув ся бенкет. Словінців, як 
кажемо, є лиш мілїон. Нас же, Русинів, в самій 
Австриї є чотири міліонн. Внравдї галицкі Русини 
також щедрими жертвами поставили Народний Дім 
у Львові, та яка нам з того користь, коли сей Дім 
захопили в руки москвофіли і мимо ріжннх „консо- 
лїдаций14 не хотять туди приймити жадного наро
довця. Тепер же заким Русини сплатять Дім Про- 
сьвіги, то ще довгий час сплата ся потягне ся. 
Ми на Буковині маємо свій Народний Дія, але 
він — як то всі знаємо — за малий тепер на 
ті всі товариства, що в ні і містять ся. Салі 
своєї великої до забав і вечерків не маємо. А 
доконче потрібно! Як би так мали ми в руках 
хоч 10.000 зр., можна би перший поверх по
ставити на Народнім Домі і там салю зробити. 
А де ті гроші взяти? Бідний нарід Словіньский 
поважив ся будувати Народний Дім за 220.000 
зр.; чи-ж то не був би сором перед сьвітом, ко- 
ли-б ми на Буковині хоч десяту частину того 
не зложили ? Наложім на себе добровільний пода
ток, збираймо складки, а розширимо свій На
родний Дім !

При львівскій церкві побіч „Народного До
му14 кінчать ся вже роботи. Сими днями вже 
усунено із внутра церкви густе руштоване, що 
стояло там літами. Ризниця від полудня з крас
ною копулою і декорацийна виправа єї стін уже 
скінчені, а північна ризниця кінчить ся. Внутро 
церкви но усуненні руштовань представляє ся 
величаво. То буде дуже красна церков, тілько 
біда, що ще гроший на шо треба богато, а нема 
їх ; а її краківска улиця, при котрій та церков 
стоїть, така погана, що церков серед такого 
жидівского плюгавого окружена богато тратить.

Гірка доля емігрантів в Бразилії. До села 
Нового Двора під Кристонополем в Галичині по
вернув з Бразилії ҐЇосиф Дам і післав до ста
роства в Камінці струмиловій лист, в котрім 
описує долю емігрантів в Бразилії. Він так пи
ше. „Добре каже пословица: „Не купуй кота в 
мішку11, так само і з тою Бразилією. Зрадники, 
обманці, що вже промарнували свої маєтки і не 
мають ся вже чого хопити, обирають ся за аген
тів і в порозумінні з заграніїчнимп купцями ту
манять бідних тутошних людин, щоби її они 
прогайнували своє добро та їхали до Бразилії; 
захвалюють, що там не треба нічого робити, 
що земля два рази до року родить і т. ин., а 
то всьо брехня тих зрадників-дурисьвітів. Я був 
в Бразилії', иоіхав там з Гнатом ІІолотнюком, з 
его жінкою і сином, з дочкою та з єго синовою.

Ми ледве були два тижднї і мусїли вже утікати, 
не тим кораблем, іце нас привіз, але ігалїянь- 
скім і мусїли викрадати ся, бо ми були запро
дані якомусь купцеви, що мав нас брати так як 
невільників і робити нами так, як ми тут роби
мо кіньми або волами ; я бачив, як ііньпіі з на
шого краю роблять. Отеє дають їм насамперед 
знаряди до корчована корчів — то чоловікам, а 
жінок забирають до иньшої роботи, на нр. ви
жинати цукрову тростину і т. ин., але не ро
бить разом чоловік з жінкою на однім лані, ли
ше о милю або дві. Суть там таки посіпаки, що 
обходять ся з людми як ті, що Христа розпина
ли, молоді жінки забирають там, де їм сподобає 
ся і роблять з ними, що схопіть, а чоловік не 
може обізвати ся ні кому пожалувати ся, бо там 
нема ніякої зверхності!, там хто сильнїйший і 
другого забє, того правда. А що до поживи, то 
у нас можна вижити за ЗО кр. на день одному 
чоловікови, а в Бразилії ані за 1 зр, 50 кр. не 
вижиє. А чому ? Бо там всьо спроваджують з да
леких країв, отже всьо дорого коштує. Такий хліб 
як у нас платить ся 4 кр., там коштує 40 кр., 
а мелений лише на жорнах та такий, що его не 
можна проковтнути. Фунт солонини коштує 40 
кр., але треба єї відразу з’їсти, бо на другий 
день то повно в ній хробів, так, що аж гидко 
дивити с я ; словом остатня нужда. Отже прошу, 
щоби Хв. ц. к. Староство представило всім на
чальникам громадским тутешного повіта, щоби 
они в своїх громадах оголосили, що я тут пишу, 
а пишу еьвяту правду, бо я сам того всього 
зазнав. А найбільше прошу оголосити то в моїй 
громаді, де я уродив ся, в Станині, щоби війт 
остеріг цілу мою родину, аби ніхто з них не ва
жив ся марнувати свого маєтку і вибирати ся до 
Бразилії'. Я сам собі приписую ціле моє нещасгє, 
що я так змарнував ся разом є моїм сусідом По- 
лотнюком, бо він мав 24 морґів поля, коні, худо
бу і цілий маєток стратив, а вернув тепер біда
ком, та не має навіть де переночувати, бо кож- 
дпіі питає єго: „А де твоє господарство ?“ Ба, 
того господарство Бразилія з’їла; отже такий 
копець всім, що рушились би відси та ішли гля- 
дати легкого хліба. А як би не вірили тому йо
му письму, то прошу, нехай мої брати, що и е 
жнють в Станіни', мене завізвуть, а я їм сам 
оповім Цілу мою пригоду.14

Пригода. На дорозі з Давиден до Волооко
го Бацилова сполошили ся коні і перевернули 
тяжкий віз так нещасливо, що Фірма» Дмитро 
Голицкий з Чіреша упав під віз, тяжко поранив 
ся і на другий день номер.

Убійство жандарма. В лїсї коло ГашгоФ під 
Віднем найдено дня 28-го м. м. трупа убитого 
жандарма Робля. Убійства довершено після здо
гаду судової комісій поиередного дня. Коло уби
того найдено в корчах звичайну ложку цинову, 
котра імовірно наведе на слід убійників. Яка 
зручна віденьска тайна полїция і як навіть дріб
ниця може послужити до впкритя убійників, 
сьвідчпть найліпше иередветупне слідство. Імен
но полїцийний аґеігг найшовши ту цинову ложку 
і знаючи, що жандарми ложок по носять з собою, 
оглянув єї дуже докладно. Отже,показало ся, що 
єї властитель мусів єї уживати до перетоплю
ванії металів, а то знов насунуло нідозрінє, що 
убійниками жандарма були певно Фальшівникн 
гроший, котрих він певне зловив на горячім 
учинку і арештував. По иерешуканю кишені 
плаща жандармового найдено справді кілька 
Фальшованих 20 сотикових штук. Отже зручний 
аґент прийіпов до здогаду, що в околици мусїли 
в якійсь криївці підробляти Фальшівникн гроші а 
що не було близько того місця ніяких домів, 
перешукав ліс і подибав в нїм між деревами 
стару, майжо цілком вже розвалену хату. Там 
найшов знаряди до Фальшованії гроший та ку
сник паперу, на котрім були виписані різні ци
фри і кілька італїяньских слів. Супротив того не 
було вже сумніву, що Фальшівниками, а певно і 
убійниками жандарма були італїяньскі робітники, 
заняті в околичних каміньоломах. Той здогад 
підпирають сильно і зізнаня двох малих хлопців, 
що вертаючи лісом зі школи, стрітили жандарма, 
як вів двох італїяньских робітників. Хлонцї опи
сали дуже точно обох арештованих. Тепер полі
ння вже на слїдї убійників, а до їх викрити при
чинила ся в першім ряді найдена коло убитого 
цинова ложка.
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„ Д н іс т е р "
товариство взаїмних обезпечень

у Львові ул. Валова ч. 11.
перше і одиноке р у  с к е т о в а р и с т в о  
асекурацийне, и р  и и о р у  п е н е  В с ч . Д у- 
х о в е п ь е т  в у  і в с ї м в і р н и м  ч е р е з  
В и р е  о с ь в . М и т р , і П р е о с ь  в. Е й . 
О р д и  и а р и я т и  в с і х  т р е х  г ад  и ц к и х 
Е и а р х i й, обезиечае будинки, скот, госпо
дареві знаряди, збіже в зерні і содомі, сіно 
в стогах і будинках п р о т  и в ш к ід  о г н е -  

в и х за можливо найнизшою оплатою.

Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по 
пожарі, а договори заключені з першими Товари
ствами контрасекурацийними подають ,.Дністрова" 
можність обезпечуватн і виплачувати і найвиоші суми

Поліси „Дністра" приймає банк краевий у Львові 
при позичках іпотечних.

На житє можна обезпечати ся через „Дністер" 
після веїх можливих комбінаций в товаристві вза
їмних обезпечень в Кракові, котре дає як найко- 
ристнїйші услівя і видає поліси і квіти в рускім 
язиці.

Товариство взаємного кредиту „Дністер", стова- 
ришенв зареєстроване з обмеженою порукою, при
нимая від своїх членів і третих лиць вкладки до 
опроцентованя по 5 процент. Ґваранция цілковита. 
Уділи по 50 корон. Позички уділяють ся тілько 
властителям реальностий, вільних від тягарів, за но- 

0 рукою двох членів. З позичок відтягає ся десята д часть на уділ.
V Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де 
0 „Дністер11 не є заступлений, приймають ся.ЧООООООООООООООООО*'

іжжжжжжжжжжжжжжжжа
п. т. X

Отсим маю честь повідомити шановних від- 
бирателїв, гостий і публику, що я перебрав істну- 
ючий доси під фірмою
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К О Р О Л Ь

Чернівці

п р е м і о в а и и н

на виставі

о  т  z= о  zz z z  z z  ł  о  zc  z z  z z „
с т а л к р - а р т и с т

у./, турецка ч. З

н р е м і о в а н и й

поручае ся для елеґантского виробу церковних, домашних, сальонових, скле
пових і хатних уряджень.

Принимав ся поправки і виконує ся їх як найлїпше.
-ИФЖ Заразом пошукує ся хлопця до науки.
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А Н Т ІН  Т А Б А К А Р  і Ґ А ІН А
склад корінних товарів, вин і делікатесів

—із- (заснований 1812 р.), - е -

АГЕНТУРУ і СКЛАД РІЛЬНИЧИХ МАШИН
з днем 1-го липня с. р. і буду дальше" нести під 

моєю власною Фірмою

С Т Е Ф А Н  Ґ А ІН А .
При

за довіре,
прошу уклінно, мати те саме довіре на дальша 
для мене, при чім запевняю, що все стиратиму 
ся задоволити шановних гостий добірними това 
рами найліпшого сорта, низькими цінами 
унижиош услугою.

Прошу о часті замовлсня і пишусь 
з поважанєм

сій нагоді складаю сердечну подяку 
оказане так часто попередній Фірмі,

СтеФан Ґа ін а .
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Відзначене

поручав

краевій виставі в р. 1894 почетным диильомом 
и. к. міністерства торговлї.

'---- -----
Краеве товариство ткацко 

Р R Z А I ) К  А“ " W  
(П Р Я Х А )

— в К о р с с н ї  - ------------------
ІІублицї свого виробу чисто льняні звістні 
з доброти, ручно■ткані

Т Н А  К О Р Ч И Н Ь С К І
о взорі кістковім і адамашковім;

Нов. И. Т

Л О
біле столове

П О
від найгрубших до найтоньших веб і

також доставляє материялів на комплєтні і найдешевші

та Z Z  Z?  -Z Z  3 3  Z Z  О  Z E  Ю  ЗБ Z Z  Z .
Замовлсня просимо надсилати просто до Поросна (почта, іс.ієіра<і> і стация зслїзннча в місця).

ІТрібки і цінники на жадане оплатпо і відворотною почтою. . . ( ц _ 5 2 )

8  ' • м й и м и м м м й м м м

В А Ж Н Еф
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.ця кождого, головно н я  веїх II. Т. у р я д ів , т о р г о 
ве л ь и и к і в і р е м і е u и к і в, б іб л ї  О Т С к, с т у д е н т і в 
і п р и в а т н и х  лю днії є повідомлене, що істнуюче тут 
уже від богатьох лїт, на к р а е в ій  в и с т а в і  в Ч е р н ів 

ц ях  1886 р. визначене по ч е с т и  им п р и зн а н  ем

w  ЗАВЕДЕНЄ ПЕРЕПЛЕТНОЕ
Я 1 Кароля Кобжинъского і Еміля Канюка “вв™овского “

тепер через набуте наййовійиіих машин, письм і иньшнх -------------- — __. _

П ри ватн а  к л ін ік а  х ір у р г іч н а
(Приватна лїчниця операцийна)Д-РА ст. квятковского

смерит, оператора ц. к. хірург, клініки університескої 
Більрота-1 уссенбалера у Відви 

находить ся
в Ч ерн івц ях , у л и ц я  М е ц ґ е р а  ч. 25.

В справі иришіманя хорих і иньших інформації й 
треба удавати ся до управителя приватної клініки д-ра 

Чернівцях, улиця ратушева (дім Вішоф- 
(69—100)

В К О Ж Д ІИ  РУСКІИ ХАТІ' І ш к о л і
п о в и н н а  н а х о д и т и  с нНародописна карта

україньско-руского народу,
зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством 
„Просьвіта", а виконана в літографічнім закладі' 

Андрія Андрейчина у Львові.

К н и га р с к а  ц їн а  к а р т и , накле
єної вже на полотні, виносить 3 зр. 50 кр., 
а для членів „Просьвіти“ і передплатників 
„Зорі“ 2 зр. 50
ресилкою 3 зр.

Ц) чере
знярядів значно побільшило ся і тому свій льокаль пере
несло на улии,ю ратуиье&у ч. 12, другий вхід також від 

улиці лелїевоі ч. II-
Заразом приступив довголїтніїй Ф ах о в ец ь , пан 

Е м іл ь  К а н ю к  яко спільник cero переилетничого заве- 
Д С Н Я  І TC11CJ) оно зможе П ІД  Н ОВОЮ  фірмою

— о К ароль К обж иньский і Е м іль  Каню к о
з ви і» а в л с и и м и с р с о н а л ом веї Фахові роботи, як : 
оправлене книжок, роботи ґалянтериііні, друк на стяжки 
до вінцїв, окрасу до гафтовань, ручних робіт і т. д. для 
П. Т. урядів, шкіл, біблїотск і приватних люднії по м а й 
н и  з ні и х ц ї н а х  як найлїншс і як найскоршс достав
ляти.

Просимо о ласкаві замовлсня
в поважанєм

8—10 Кобжиньский і Канюк.

Друкарня „Рускої Ради".
Перши на Буковиніруска друкарня
в Ч е р н ів ц я х ,

в  Ш Т а р о д и і і л :  „ШЦолх/е ї

при улици Петровича ч. 2.
приймає всякі роботи друкарекі 
в мовах рускііі, польскііі і нїмец- 

кій. Добір букв великий.
Роботи виконує ся скоро, солідно і дешево.

Русини! удавайте ся з роботами 
до своєї рускої друкарнї!

купуйте

кр., з рекомендованою не-

4  Купити можна в пПросьвітїи у Ль
*

*
4?

ві, ринок ч. 10

Наклад невеликий; 
чимскорше!

LINIMENT.CAPSICI СОМР.
<шё Уііфіссй ЙИІеІе iit 4?rnfl.

SBeim ®tnfauf biefer anerfannt 6otjiigticf)en, 
fdmterjftiUenben (Stnretbung, bie in allen 9Ipo- 
ttjefen Bortiittg ift, fe^e mait ftetS паф bet 
SWorfe: „2lnttr".
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Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а "  в Чернівцях.
З Друкарні „Рускої Ради“ в Чернівцях під зарядом Осина Бучканича

За редакцию відповідає О сип М а ко в е й .


